



МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНОБОРОНЫ РОССИИ)

ЗАМЕСТИТЕЛЬ
МИНИСТРА ОБОРОНЫ

г. Москва, 119160

10 декабря 2021г. № 223/

На № 3.6-14/3785@ от 24.11.2021

МЭДО
СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Председателю Комитета
Совета Федерации
по экономической политике
А.В.КУТЕПОВУ


Уважаемый Андрей Викторович!

Ваше обращение о подготовке информационных материалов для круглого стола на тему «Диверсификация производства продукции гражданского назначения предприятиями оборонно-промышленного комплекса» Министерством обороны Российской Федерации рассмотрено.

Организация эффективного функционирования предприятий оборонно-промышленного комплекса (далее – ОПК), в том числе их диверсификация, напрямую к сфере деятельности Минобороны России не относится и им не контролируется. Вместе с тем Минобороны России заинтересовано в реализации в образцах вооружения, военной и специальной техники современных технологических и конструктивных решений, которые могут быть получены в том числе в рамках диверсификации производства предприятий ОПК.

Кроме того, для Минобороны России процесс диверсификации важен как с точки зрения повышения финансовой устойчивости предприятий ОПК, их ритмичной работы, так и для решения проблем импортобезопасности и импортозамещения.

Информационные материалы Министерства обороны Российской Федерации по теме круглого стола и предложения в итоговый документ прилагаются.

С уважением,

А.Криворучко

**Информационные материалы Министерства обороны
Российской Федерации на тему «Диверсификация производства
продукции гражданского назначения организациями
оборонно-промышленного комплекса»**

На федеральном уровне вопросы диверсификации производства продукции гражданского назначения организациями оборонно-промышленного комплекса (далее – ОПК) уже рассматривались неоднократно. Президентом Российской Федерации в 2018 году утвержден перечень поручений.

Однако проблема диверсификации ОПК остается актуальной и в настоящее время.

Сразу необходимо отметить, что организация эффективного функционирования предприятий ОПК, в том числе их диверсификация, напрямую к сфере деятельности Минобороны России не относится и не контролируется.

В то же время для Минобороны России процесс диверсификации важен, как с точки зрения повышения финансовой устойчивости предприятий ОПК, их ритмичной работы, так и решения проблем импортобезопасности и импортозамещения, получения технологий и товаров двойного назначения, дальнейшего развития высокотехнологичных отраслей.

Министерство обороны Российской Федерации заинтересовано в реализации в образцах вооружения, военной и специальной техники современных технологических и конструктивных решений, которые могут быть получены и в рамках диверсификация производства ОПК.

В настоящее время доля гражданской продукции составляет примерно 26 процентов от общего объема продукции ОПК. Однако фактическая диверсификация происходит только на тех направлениях, где используются «свои» технологии, близкие к оборонной продукции. Привлечение других, уже существующих технологий, а также разработка новых, путем проведения НИОКР, практически не реализуется. Одни из главных проблем: не в полной мере определены приоритетные направления диверсификации для предприятий различных отраслей с учетом их технической оснащенности, отсутствие собственных свободных финансовых ресурсов, затруднен доступ к дешевым кредитным средствам.

С учетом изложенного представляется целесообразным рассмотреть возможность:

разработки государственной программы по диверсификации ОПК, увязанной с проектом государственной программы вооружения на период 2024 – 2033 годов и государственной программой развития ОПК на 2024 – 2033 годы, в том числе уделить внимание региональному аспекту осуществления диверсификации. Реализация данной программы может быть спланирована в несколько этапов, при этом на первом этапе осуществлены уже реально существующие проекты;

формирования реестра импортных закупок промышленной продукции Российской Федерации с целью эффективного проведения мероприятий импортозамещения. С учетом наличия санкций со стороны западных стран на поставку высокотехнологичных изделий, доступ к такому реестру может быть оговорен отдельно;

создания государственной компании для реализации государственной программы диверсификации ОПК, на которую возложить следующие задачи:

- анализ возможностей и определение наиболее приоритетных направлений в области реструктуризации и диверсификации производств для различных предприятий ОПК;
- организационно–технологическое и научно-методическое сопровождение реструктуризации и диверсификации предприятий ОПК;
- реализация технико-экономического обоснования проектов, мониторинг их разработки и реализации;
- определение возможных источников финансирования;
- создание общей информационной среды работы с основными данными о диверсификации в режиме реального времени на базе как существующих автоматизированных систем, так и вновь созданных применительно к организациям ОПК